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ÖzetAnahtar Kelimeler:

En az 3 Adet,
En çok 5 Adet,
9 punto ve italik,
Kelime ilk harfleri büyük,


Özet kısmı "Türkçe" 120 - 250 kelime arasında olmalıdır. Özet sonunda içeriğe uygun en az 3 ve en çok 5 adet "anahtar kelime" yer almalıdır. Özetin Abstract kısmı Türkçe özet metnin ve anahtar kelimelerin "İngilizce" çevirisi olarak hazırlanmalıdır. Bu kısımların başlıkları olan "ÖZET" ve "ABSTRACT" kelimeleri büyük harflerle, koyu renkle, önce ve sonrasında "6 nk" paragraf boşlukları olacak şekilde yazılmalıdır. Türkçe ve İngilizce özet bölümleri başlıklarıyla birlikte 3,5 paragraf girintisi ile, iki yana yaslı olarak, 9 punto ile hazırlanmalıdır. Özet metin italik olarak yazılacaktır.


                             Çalışmanın İngilizce Başlığı Koyu Renkl, İtalik, 12 Punto, Kelime İlk Harfleri Büyük)
Keywords:

At least 3 pieces,
Up to 5 Pieces,
9 punto and italic,
Words initial letters are large

Abstract
The abstract should be between 120 and 250 words in "Turkish". There should be at least 3 and at most 5 "keywords" appropriate to the content at the end of the abstract. Abstract(summary) part of the Abstract should be prepared as "English" translation of Turkish summary text and key words. The words "ABSTRACT (summary)" and "ABSTRACT", which are the titles of these sections, should be written in capital letters, bold, with "6 nk" paragraph spaces before and after paragraphs. Turkish and English abstract sections should be prepared with a 3.5 paragraph indent, justified and  9 points with their titles. Abstract text will be written in italics.









1. GİRİŞ
Makale metni (Ana başlıklar 11 Kalın, büyük harflerle ve numaralandırılmış olması, alt başlıklar ise kalın numaralandılmış ve Kelimelerin Baş harfleri büyük diğreleri küçük olacaktır). Metin içi atıf  (Baydar, 2023: 81). Satır aralığı 1, paragraf once 6 nk, sonra 6 nk olacaktır.
2. BAŞLIK

2.1. Alt Başlık

3. BAŞLIK

3.1. Alt Başlık

4. SONUÇ

KAYNAKÇA 
(Not: Kaynakça/Referans, sisteme yüklenirken her alıntı arasında bir boşluk bırakılarak referans yazan kısma kaynakça eklenecektir. Burada ise boşluk bırakılmadan aşağıdaki gibi kaynakçayı düzenleyiniz)
Baydar, A. (2023). Sınıf Öğretmeni Adaylarının Duygusal Zekâları ve Etkili Vatandaşlık Yeterlikleri Arasındaki İlişki. Eğitim Bilim ve Araştırma Dergisi, 4(1), 72-86.
Fletcher, D. ve Sarkar, M. (2013). Psychological Resilience: A Review And Critique Of Definitions, Concepts, And Theory. European Psychologist, 18(1), 12-23. 
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